

勺嘴鹬守护者亮哥一天都干点啥？

条子泥湿地位于江苏省东台市，是一个重要的自然保护区，也是勺嘴鹬重要的栖息地之一，它有着丰富的生物多样性，是候鸟迁徙的重要停歇地，所以条子泥湿地巡护员的工作对于保护勺嘴鹬至关重要。亮哥是条子泥湿地的一名巡护员，自 2022 年 5 月开始，他就一直驻扎在条子泥湿地，守护着这一片重要的勺嘴鹬家园。



清晨当第一缕阳光洒在芦苇荡上，亮哥开始了他一天的巡护工作。他首先会检查必要的装备，如望远镜、照相机和记录本，然后出发前往湿地。亮哥的工作不仅限于观察和记录湿地中勺嘴鹬及其他候鸟的数量，还包括监测外来入侵物种生长的情况和水文气象综合监测站日常维护保养工作，以及联合周边学校和社区开展勺嘴鹬保护的科普宣教等工作。



通常情况下亮哥会沿着条子泥湿地的海岸线进行巡护，他需要密切观察鸟类的活动，记录物种和数量，并注意任何可能对湿地生态造成威胁的因素，如外来入侵物种的扩散。例如，他会特别注意互花米草的生长情况，这是一种生长迅速的外来入侵植物，会破坏条子泥湿地的生物多样性。亮哥也会随时准备应对紧急情况，如救助受伤或受困的野生动物等。



除了日常的监测和保护工作外，亮哥科普宣教能力也不错，经常联合学校开展公众教育活动，提高学生对湿地保护重要性的认识。他通过讲解勺嘴鹬知识和组织学校清理海漂垃圾这种简单的活动，来促进学生参与和支持勺嘴鹬及湿地的保护工作。

近年来，得益于湿地修复力度的加强，条子泥湿地环境越来越好，勺嘴鹬在条子泥湿地生活的日子越来越舒服，勺嘴鹬的候鸟朋友们也越来越多飞到这里栖息。“这里的鸟儿一年比一年多，我们心里很高兴，感觉自己的工作没有白做！”亮哥说。



开展勺嘴鹬栖息地巡护

正是有亮哥这样一群人默默地伴着湿地，守护湿地，每到候鸟迁徙时节，鸟儿们才能够更好的生活，它们或翩翩飞舞、或嬉戏觅食、或静谧休憩，每个画面都充满着诗情画意。



巡护过程中发现3只勺嘴鹬在认真觅食，很健康

10月，亮哥陪同专家团队完成了一次深度的分区域、分重点的勺嘴鹬栖息地巡护工作，排查安全隐患，同时继续开展勺嘴鹬及其他鸟类的数量调查，记录到3只健康的勺嘴鹬，和其他水鸟53种118740只。水鸟作为湿地生态系统中的关键物种，它们的数量和种类能够反映湿地的健康状况。水鸟对栖息地的选择非常敏感，它们的存在通常意味着湿地提供了适宜的食物资源和栖息环境。因此，水鸟的丰富度往往被用作评估湿地生态质量的一个重要指标。